



«El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo»

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo

Ignacio Amurrio
Requeté de Llodio



Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 5 de abril de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División: Sin novedad.
Sexta División: Cañoneo en los frentes de Santander. En Vizcaya, no obstante el malísimo tiempo reinante, ha continuado bajo la lluvia y granizo el movimiento de avance de nuestras columnas, alcanzando una línea de posiciones de cinco kilómetros a vanguardia de Ochandiano, después de rechazar victoriosamente un contraataque del enemigo precedido de carros rusos.

Se causó al enemigo numerosas bajas, habiéndose hecho una verdadera carnicería y cogiéndosele numerosos muertos.
Se pasaron a nuestras filas 50 milicianos con armamento.

Se le han tomado al enemigo dos cañones y grandes depósitos de municiones y material de todas clases y un número de muertos que sumados a los de ayer pasan de 800 y una cantidad de prisioneros aproximadamente igual.

Son muchas las familias que se presentan a nuestras líneas acogiéndose a la benevolencia y generosidad de la zona blanca.

Octava División: Sin novedad, con cañoneo.
División de Soria: En un reconocimiento llevado a cabo en el sector de Guadalajara se han cogido nueve muertos al enemigo y diez y nueve fusiles.

División de Avila: Sin novedad.
CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Un ataque enemigo a las casas del Portal fue rechazado violentamente, saliendo nuestras tropas en persecución de los marxistas, a los que se les ha hecho cuarenta muertos.

Otro ataque enemigo al sector del Pingarrón, con carros rusos, fue rechazado causando numerosas bajas y abandonando tres tanques.
Tiroteo en los demás frentes, habiéndose pasado a nuestras filas veintiseis milicianos y soldados con armamento.

EJERCITO DEL SUR
En los sectores de Andalucía, tiroteo sin importancia, habiéndose pasado doce soldados con armamento.
Salamanca, 5 de abril de 1937.
De orden de S. E., el General segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DR. LORENTE BUESA
OCULISTA
Ponatas, 25, principal, izqda.
VITORIA

Obras del General Mola, que vende la Librería Cervantes
"LO QUE YO SUPE" (6 pesetas).
"TEMPESTAD, CALMA, INTRIGA, CRISIS" (6 Ptas.).
"EL DERRUMBAMIENTO DE LA MONARQUÍA" (6 pesetas).
"EL PASADO, AZAÑA Y EL PORVENIR" (6 Ptas.).
Nadie que quiera conocer los antecedentes de esta guerra de liberación en que España se debate contra los esbirros de Moscú, debe dejar de leer estos libros, historia documentada de los hechos más culminantes y de los hombres más destacados de la revolución.

El Generalísimo Franco visita nuestro frente de Vizcaya

Nuestras fuerzas, según referencias particulares, se encuentran a catorce kilómetros de Villarreal

Ayer, a pesar del mal tiempo, continuó el victorioso avance del Ejército español. Se dice que ha sido derribado un avión rojo

EL GENERALISIMO FRANCO, EN VITORIA

La noticia más importante de la jornada de hoy la constituye la visita al frente de Vizcaya del Generalísimo Franco. El ilustre Caudillo de la España liberada se ha detenido en unos momentos en Vitoria, continuando luego su viaje a distintos puntos del frente.

Le acompaña el general Solchaga, con su Estado Mayor.

Según nuestras referencias, de origen particular, el Generalísimo se muestra muy satisfecho del desarrollo de las operaciones en este frente, habiendo elogiado la pericia y valor que se ha demostrado en ellas por nuestro glorioso Ejército.

Al comunicar a nuestros lectores la llegada del Generalísimo Franco, le damos nuestra respetuosa bienvenida, reiterándole la adhesión incondicional que le debemos como españoles.

AYER CONTINUO LA BRILLANTISIMA OFENSIVA

Ayer tarde, a pesar del temporal, continuó la brillantísima acción de nuestras fuerzas en el frente de Vizcaya, llegando a dominar nuestras fuerzas, en un ataque impetuoso e incontestable, todas las alturas que de un lado y de otro circundan Ochandiano.

Después de la operación formidable de ayer, realizada bajo lluvia intensa y granizo, se nos facilitaron los siguientes datos oficiales de la posición de nuestras fuerzas:

Cota 851, a cuatro kilómetros al Norte de Olaeta, kilómetro 43; kilómetro 39 de la carretera de Ochandiano a Dima; kilómetro 40 de la carretera de Ubidea a Villarreal.

Ayer noche, nos encontramos, pues, a 39 kilómetros de Bilbao por un lado; a 40 por otro y a 43 por otro.

NOTICIAS POSTERIORES

En nuestra diaria visita a los frentes, hemos podido recoger hoy algunos datos posteriores, de origen particular, pero que nos merecen crédito. Según ellos, nuestras fuerzas se encuentran ya a 14 kilómetros de Villarreal, lo que supone haber rebasado San Antonio de Urquiola.

Las mismas noticias de origen particular indican que esta mañana, al fin, hizo su aparición en el frente la aviación roja. Dos aviones intentaron atacar nuestras líneas. Funcionaron nuestros antiaviones, y uno de los aviones rojos fué alcanzado por su fuego, teniéndose casi la plena seguridad de que cayó a tierra, probablemente en líneas rojas.

Desde luego, los aviones rojos no produjeron ninguna consecuencia en nuestras filas.

EN VILLARREAL

Hemos estado esta mañana en Villarreal, que queda ya completamente a retaguardia. La tranquilidad es allí completa ahora, en contraste con aquellos días en que aquel punto era blanco preferido de los rojos.

Hemos charlado un rato con doña Francisca Burunza, la única persona civil que quedó en el pueblo resistiendo todos los ataques de los rojos. Se trata de una

señora de bastante edad, que se ha dedicado desde el primer momento al cuidado de los heridos en el Hospitalillo de la Cruz Roja establecido en su propia casa.

Los Requetés que tan heroica actuación desarrollaron en Villarreal, cuando bloqueados por el enemigo resistieron allí todos los embates sin perder un palmo de terreno, y los soldados todos, tienen en esta mujer admirable a una verdadera madre, y como tal la consideran.

Esta señora no da importancia ninguna a su gesto admirable de resistir en Villarreal todo el asedio de los rojos.

—He hecho lo que debía hacer. Alguien tenía que velar por estos chicos tan valientes, que todo lo merecen.

—¿No tenía usted miedo a los bombardeos?

—Los primeros días, sí. Luego, me fué acostumbrando. Ultimamente, ya no me impresionaban. Además, gracias a Dios, tuve suerte, en nuestra casa no cayó ninguna bomba. Y eso que hubo días en que no era solo el bombardeo de los cañones rojos, sino que los aviones nos bombardeaban también.

La buena señora recuerda con devoción y afecto a nuestros requetés, que convivieron con ella como si fuese una madre.

Nos habla del pobre Fernando Oriol, a quien conoció allí, y la noticia de cuya muerte heroica recibió con lágrimas en los ojos.

Mientras le hablamos, barre el zaguán del hospitalillo.

Nos dice: —Yo tenía miedo de los chicos y les tenía porque eran demasiado valientes. Y me obedecían; pero luego hacían una de las suyas, saliendo en descubierta contra el enemigo.

Nos muestra la bondadosa señora una fotografía en la que aparece rodeada de cuatro buenas niñas. Se la pedimos, para publicarla mañana, y nos la cede amablemente.

Nos dice que hace días estuvieron a visitarle esas Margaritas vitorianas infatigables que son María Cruz Guinea y la señora de don Felipe Elizagarate, ejemplares en su celo patriótico y en su entusiasmo carlista.

EN BILBAO NO HAY PAN

En el frente hemos recogido varios diarios bilbaínos, de fechas diversas. Por cierto que no hemos dicho todavía una cosa que tiene su interés. En Bilbao ya no publican, hace tiempo, ni "La Gaceta del Norte", ni "El Pueblo Vasco", ni "El Nervión". En su lugar se editan periódicos del Frente Popular o separatistas.

En un "Euzkadi Rojo" que obra en nuestro poder, en primera plana y al lado del título, se queja dicho diario de que la suspensión no haya alcanzado a "El Noticiero Bilbaíno".

En las máquinas de "La Gaceta del Norte" se edita un periódico, órgano de Solidaridad de Trabajadores Vascos, que se titula "Lan Deya" (Voz del Trabajo).

En el número correspondiente al 14 de marzo leemos lo siguiente:

"El director general de Abastos, señor Gómez Beltrán, dijo ayer a los periodistas QUE TENIA QUE DAR UNA MALA NOTICIA Y ERA LA DE QUE A PARTIR DEL LUNES NO HABRA PAN.

nes de los Hospitales y del frente.

Lamento más que nadie —añadió— que las circunstancias hayan obligado a esta medida."

Es decir, que desde hace cerca de un mes, en Bilbao no hay pan. No es que escasee; es que no hay. Lo dice nada menos que el Director General de Abastos.

LO QUE DICE RADIO BILBAO

En su emisión de los ocho y media de esta mañana, la locutora de Radio Bilbao decía lo siguiente:

"Para contener a un enemigo pertrechado de formidables elementos guerreros, es preciso contar con un material de guerra análogo. Las batallas que se están librando actualmente en el frente vasco, son sin duda, las más encarnizadas de todas las que han tenido lugar sobre el suelo peninsular.

Y después, con tono jermiaco añadía: "Nuestros gudaris han perdido terreno; no hay por qué negarlo. Empeñarse en desconocer la verdad, es estúpido."

Por si no fuera bastante la eloquencia de nuestros partes oficiales, estas palabras sabrosísimas de la locutora bilbaína muestran bien a las claras la tremenda derrota sufrida por los rojos separatistas y el avance triunfal de nuestras tropas.

No nos complace hablar de éxitos propios. Pero lo de ayer nos obliga a ello. Porque lo de ayer fué algo extraordinario.

Hicimos un esfuerzo para salir temprano con una información completísima de la victoriosa operación del domingo; y gracias a eso, gracias a que empezamos la tirada temprano, pudimos corresponder a los pedidos de nuestros vendedores, que rápidamente agotaban el "papel".

El público comentó con afecto al que procuráramos corresponder el hecho de que además de la completísima información que dábamos, fuésemos el primer diario de España que diese la proclama que como último aviso ha dirigido a los vizcaínos el general Mola.

Muchas gracias al público; y tenga éste la seguridad de que seguiremos correspondiendo al afecto que nos demuestra.

Sigue el victorioso avance de nuestras tropas

En el día de hoy ha continuado el brillante e ininterrumpido avance de nuestro glorioso Ejército. Las noticias que hemos podido recoger es que nuestras tropas dominan los puertos que dan entrada más fácil a la zona baja de Vizcaya. La impresión que tenemos es que el enemigo comprendiendo que su oposición sería aumentar la derrota ofrecerá la resistencia para retardar en lo posible la entrega o fuga de los cabeceles vizcaínos.

La misma aviación, de la que se lamentaban esta mañana por su radio, ha hecho una incursión tímida queriendo bombardear el recientemente liberado pueblo de Ochandiano, viniendo un aparato de bombardeo acompañado de uno de caza. El de caza se ha permitido unos disparos con su ametralladora, pero nuestros antiaviones han tenido el acierto de derribarlo. Su compañero al ver la suerte que le esperaba ha vuelto grupas regresando a Bilbao a comunicarle la fatal noticia.

Sabemos también que en algún punto de otro sector nuestras tropas han emprendido formidable avance que acabará por romper completamente el frente vizcaíno, ruptura que es anuncio de la próxima liberación de la villa vizcaína.

GRAN FRONTON HOTEL
RESTAURANT. — VITORIA
Teléfonos: Central, 1400
Anexo, 1426

Desde el día 20 de julio, día del Patrono de Ochandiano, no se ha celebrado allí culto alguno, pues a los aliados del separatismo les placía más dedicar la iglesia a otros usos.

El "Gobierno" de "Euzkadi", a la comisión de protestantes anglicanos que estos días les visitan, puede contarles un poco sobre la iglesia de Ochandiano y sobre las solemnidades del culto allí, durante estos meses de su mando en la provincia vecina.

Mucho nos tenemos que la misma desgraciada suerte haya ocurrido a otros hermosos pueblos vascos que esperan ansiosos su liberación por las fuerzas del Generalísimo, que, como ha sucedido en Ochandiano, se apresurarán a mandar a la suprema autoridad diocesana una relación de su estado para que inmediatamente se restablecidos los actos del culto divino, y no falte la enseña del Crucificado allí donde flamea la bandera roji-gualda.

MISAS GREGORIANAS
Mañana miércoles, día 7, darán comienzo, a las ocho de la mañana, en el altar de San José de la Parroquia de San Miguel Arcángel, en sufragio del alma de D. JOSE OCHOA DE RETANA E. IZAGUIRRE (q. e. p. d.).
Sus familiares invitan a sus amistades a las citadas misas gregorianas.

Cámara Oficial de Comercio e Industria
Para dar cumplimiento a la Orden del Excmo. Sr. Gobernador general, publicada en el Boletín Oficial del Estado n.º 164, sobre intensificación de la recogida de papel usado, la Cámara recomienda a todos los comerciantes e industriales excitar su celo en la recogida de papel usado y lo envíen al Hospicio de esta Capital.

La publicidad te favorece
y nos ayuda.
ANUNCIA



COMENTARIOS LOCALES

Obra Nacional Corporativa

VIII

Por vez primera en la historia moderna, después de tantos esfuerzos estériles de los titulaos partidos agrarios, invento falaz del parlamentarismo para adueñarse de sus sufragios, se presenta a los agricultores y labradores españoles la posibilidad de influir en la vida nacional con todo el peso de su fuerza arrolladora y de su razón sin parecido, para lo cual sólo son necesarias unión y disciplina. Unión perfecta y disciplina militar al servicio de una idea de reconstrucción que lo abarque todo y de una concepción orgánica de la vida social dentro de la cual serán realidades inmediatas las reivindicaciones justas y viables; la seguridad de la propiedad y de sus explotaciones; la entrega de la tierra a los que la necesitan; la restauración de los bienes comunales; la vuelta al campo con la revalorización de sus productos, y la de un Estado para el que el labrador no sea cosa ajena y olvidada, sino factor vivo y actuante que incorporará, a sus iniciativas y actividades, el más amplio y profundo sentido español.

Se acerca la organización de los labradores mediante la constitución de uniones locales, regionales y comarcales hasta fundirse en la nacional, en las que ingresen todos y en las que todos se sirvan para esta empresa de servir a España con lealtad y corresponsabilidad de su clase. Los que estén ya organizados, se incorporarán al movimiento que ha de llevar a cabo la creación del nuevo espíritu y constitución de las corporaciones que el campo necesita para normalizar su vida; y los que no lo estén, ingresarán asistidamente para acoplarse al conjunto, porque todos han de figurar en estas uniones, fuera de las cuales no hay, para el abandonado labrador, ni personalidad social, ni posibilidades de dignificación, ni esperanza de mejora. Y han de ser factores de relieve en la organización del Estado nuevo!

Todos los y todos hermanos, para el regreso victorioso de la guerra, emprender esa otra cruzada pacífica y firme hacia el resurgimiento que es de trascendental responsabilidad por ser mandado de la tierra y por ser mandado de los muertos. Jornaleros, propietarios, colonos, pequeños cultivadores, cuantos comprenden el más amplio concepto de labrador o agricultor, con la integridad de su significado espiritual, nacional, moral y económico; para infundir en el organismo de la Patria sangre nueva, y aire puro, y savia fresca; para crear una sociedad rural alegre, limpia, optimista y profundamente religiosa; sin volver nadie el rostro a este deber de solidaridad y de sacrificio, que si hoy es voz

luntad de reconstrucción, mañana será imposición inexcusable del orden nuevo que, porque ha de transformar radicalmente a España, lo apetecemos todos y todos los ansiamos ardiente y fervorosamente.

Que ya es hora de que a los que viven lejos de las ciudades se les conceda la participación en la vida social a que son acreedores, por su número, por su valía y por la pureza de sus antecedentes!

Un pobre diablo

SIN AUMENTO

de precios, además de que vendía muy barato, vendió más artículos. **Fábrica de Cestería, Cordería, 43**

Cuerpo del Requeté Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy: Corresponde prestarlo al grupo número tercero.

Cubrirán los puestos números 2, 3 y 4 (extrarradio), las Secciones A, B, C, D, del citado grupo.

Cubrirán los puestos números 7 y 8 (Cárcel y Cuartel) las Secciones G, H del referido grupo.

Cubrirán los puestos números 9 y 10 (Aeropuerto y Lacia) las Secciones I, J, del referido grupo.

Mañana corresponde prestar este servicio al grupo número cuatro.

Nota: Los grupos de Requetés que prestan servicio de día cubrirán estos mismos Puestos, más el del Cuartel General del Excmo. Sr. General Solchaga.

Advertencia.—Se ruega a todos los individuos pertenecientes a este Requeté Auxiliar, se provean de dos fotografías cada uno, que deberán presentar en las oficinas de dicho Cuerpo a fin de facilitarles el carnet de identidad.

Horario y programa

de Radio Nacional al servicio de la Liberación de España

Onda: 274 metros. 1095 kilociclos.

14,00 - 15,00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.

17,30 - 18,15: Música. Antonomintern, soldado, et cetera.

18,15 - 18,45: Noticias en alemán e italiano.

18,45 - 20,00: Habla Española.

21,30 - 22,00: Noticiero oficial en varios idiomas

22,00 - 22,30: Conferencias

22,30 - 23,00: Noticiero internacional.

23,00 - 24,00: Música clásica y diversos.

24,15 - 24,30: Música.

24,30 - 1,30: Servicio de Prensa.

Anuncios telegráficos

ALQUILO gabinetes con o sin pensión.—Informes en esta Administración.

SE VENDE O ALQUILA solar por parcelas, propio para edificar, en la calle de Francia. Informes en Francia, 39, tercero, derecha.

VENTA DE UN PISO en la entrada de la calle Zapatería.—Informes: Portal de Urbina, 12, segundo derecha.

HOTELES, fondistas, casas de comidas y particulares: Se compra toda clase de botes de tomate y pimiento vacíos, a 5 pesetas el ciento. Se paga al contado.—Almacén: Cuchillería, 35, Pedro Mesaña.

Pañería
Bazar
Sastrería

Casa Ibarra

Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes :: :: ::

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29

TELEFONO 1330

VITORIA AL DIA

El Gobernador impone una fuerte multa de 5.000 pesetas a un comerciante por atesorar plata

También ha multado a otro comerciante que contravenía las leyes dictadas sobre venta de artículos

GOBIERNO CIVIL

POR ATESORAR PLATA

Por infracción del Bando de 25 de marzo, dictado en aclaración del Decreto de 9 de noviembre de 1936, que tiende a impedir el atesoramiento de la moneda de plata, de funestas consecuencias para el desenvolvimiento del comercio y de la industria, ha sido impuesta la multa de cinco mil pesetas, al industrial de esta ciudad Aurelio Barrón; habiéndose pasado el tanto de culpa al Juzgado Militar a los efectos del art. 240 del Código de Justicia Militar.

La publicidad que se ha dado por los organismos oficiales, a la prohibición de tener en los domicilios particulares, plata amonedada en cantidad superior a cien pesetas, determina en los tenedores de cantidad superior, de liberado propósito de oponerse a disposiciones del Gobierno en esta materia y situarse en franca rebeldía contra la Causa Nacional.

Sirva este caso de aviso a quienes su inconsciencia o su desafección al Glorioso Movimiento Nacional, les lleve a hacer caso omiso de medidas adoptadas por el Gobierno de Burgos para que no se altere la normalidad en las provincias liberadas por nuestro Glorioso Ejército.

UNA MULTA

Otra multa de doscientas pesetas se ha impuesto a un comerciante por pretender vender tomo a 2,80 pesetas en lugar de 2,30 que es el precio de tasa; multa que ha sido elevada a cien más, por desfigurar la verdad de los hechos en un escrito reclamando contra la imposición de aquella multa.

EL SERVICIO DE INFORMACION DE RESIDENTES EN TERRITORIO NO LIBERADO

La Secretaría general de S. E. el Jefe de Estado, ha acordado ampliar a don José Farina Ferrero, Delegado especial de aquella Secretaría general para el servicio de información de residentes en Madrid y Málaga, la jurisdicción para todo el territorio nacional, a medida que se vaya liberando por el glorioso Ejército, con las peculiaridades propias de su cometido, procurando seguir las normas redactadas a dicho fin por la citada Secretaría general.

En el cometido de sus funciones contará dicho señor Delegado especial con el concurso de las Autoridades civiles y militares, las cuales proporcionarán los elementos y auxilios que requiera en cada caso la misión que se le encomienda en servicio de España.

Lo que se hace público para general conocimiento, muy especialmente de los señores Alcaldes y demás autoridades dependientes de este Gobierno civil, a los efectos oportunos.

Vitoria 5 de abril de 1937.—El Gobernador, Candido Fernandez Ichaio.

Novedades

Pilas eléctricas alemanas. Último invento de Radio. Receptor alemán.

Se reciben diariamente periódicos franceses, italianos y alemanes.

Material de Escuelas.

Libros modernos de la guerra.

Objetos para regalos.

Librería Linacero

Teléfono 1848. Apartado 41 VITORIA.

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

NOTAS DE SOCIEDAD

PROFESION RELIGIOSA

En el Noviciado de RR. Madres Mercedarias, de Zumárraga, se celebró ayer, solemnemente, el acto conmovedor de hacer su profesión ante el Altar, de Sor Gloria de Jesús Sánchez, hija de nuestro querido amigo el probo Portero de este Gobierno civil, don Juan Sánchez.

El acto religioso comenzó a las nueve y media de la mañana, celebrando el Santo Sacrificio de la Misa el señor Cura párroco del pueblo de Matauco, y ocupando la Cátedra sagrada el M. I. Canónigo de Santo Domingo de la Calzada, doctor don Emilio Pérez Remón, quien de manera admirable cantó las excelencias de las Esposas de Jesucristo.

Acudieron a la ceremonia religiosa los padres y familiares de la profesora, los que con tal motivo están recibiendo muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra, haciéndola extensiva a la virtuosa joven vitoriana y a las Religiosas de su Instituto.

VIAJES

De Biarritz, el señor Toto Archavala.

—Se encuentra entre nosotros procedente de San Sebastián, el conocidoísimo periodista "Desperdicios", Director de la "Gaceta del Norte", de Bilbao.

—De San Sebastián, don Luis Jauregui y don Pedro de Caranga y Basabe, Conde del Cadagua.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

AGRADECIMIENTO

La señora viuda e hijos de don José Alvarez (q. e. p. d.), del comercio de esta plaza, que falleció el día 30 del mes pasado, en la imposibilidad de poder dar las gracias personalmente a las innumerables personas que se han mostrado partícipes de su dolor, nos ruegan hagamos constar desde estas columnas su más profundo agradecimiento.

NOTAS TRISTES

Confortada con los Auxilios de nuestra Santa Religión falleció cristianamente en Vitoria, a las nueve de la noche de anteayer, la bondadosa y respetable señora doña Antonia Moreno y Alonso Guevillas.

Hoy martes y en la Parroquia de San Vicente Mártir, han tenido lugar las honras fúnebres en sufragio de su alma.

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA



FUNDICIÓN DE HIERRO
MAQUINARIA PARA MADERA
MARTILLOS
CONSTRUCCIONES METALICAS
MATERIAL DE FERROCARRILES
ELEMENTOS DE TRANSMISION
ACCESORIOS

ARMENTIA Y CORRES
APARTADO 40
VITORIA CALLE DE LA MAGDALENA TELEFONO 1248

FUNDICIÓN DE HIERRO: Toda clase de piezas según planos o modelos. CONSTRUCCIONES METALICAS: Cerchas, vigas armadas, postes, etc. MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, regresadoras, regresadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupis, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc. MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de ballesta. MATERIAL PARA FERROCARRILES: Enclavamientos, señales de parada, galibos, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc. ELEMENTOS DE TRANSMISION: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con cascillo de bronce, engranajes. ACCESORIOS: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldadura, correas, brocas, etc.

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

Gobierno Militar de Alava CENTRO DE REGALOS

Donativos recibidos en este Centro el día 3 de abril 1937:

Doña Rosario Sáez, 5 pesetas y 10 kilos de patatas; don Manuel Jáuregui, 60 pesetas, importe de su factura de nuestro pedido de 80 sacos; don Leandro Gauna, cartero de Lagrán, 12,30 pesetas; don Francisco Fernández, cartero de Gamboa, 14 pesetas; don Leoncio Múrua, cartero de Aramayona, 5 pesetas; D. Saturnino Martínez, Presbítero de Tuesta, 25 pesetas; D. Francisco Ruiz de Arcaute, de Gardélegui, 25 pesetas; doña Nicolasa Landa, 5 pesetas; doña Andresa Pérez, de Virgala, 25 pesetas; don Félix San Miguel, 50 pesetas; don Felipe Rodríguez y D.ª Juliana Santa María (3.ª entrega), 50 pesetas; Ayuntamiento de Bergüenda, pueblos de Bergüenda, Fontecha, Puentelarrá y Sobrón, 172 Kgs. de patata, 6 kilos de tocino, 300 huevos, 41 kilos de alubias, un cuarto kilo de galletas y un cuarto kilo de chorizos; Ayuntamiento de Salvatierra, 945 kilogramos de patatas; don Segundo Sagarrribay, 8 docenas de huevos; una sirvienta, 10 pesetas; señora Sucedora de Junguitu, 5 pasamontañas y 3 camisetas; de varios pueblos del Ayuntamiento de Ribera Alta, 2,984 Kgs. de patatas, 60 Kgs. de alubias, 2 kilogramos de garbanzos, 265 kilogramos de trigo, 6 botes de tomate, 15 y 1/2 docenas de huevos y 17,75 pesetas en metálico.

CUARTO DE SOCORRO

Ha sido asistida Manolita Morano, de 26 años, de heridas incisivas en el brazo izquierdo, producidas en su domicilio con un cristal.

Hotel San Ignacio

Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias. Easo, 25. SAN SEBASTIAN

PARA COÑAC Y TABACO

Casi todos los donantes que pasan estos días por el Centro de Regalos dicen, al hacer entrega de su aportación: —«Para coñac y tabaco a los combatientes que tan altas pruebas de valor y heroísmo están dando en nuestros frentes.»

Se han dado cuenta los generosos vitorianos y alaveses que no careciendo de comida abundante y bien condimentada nuestras tropas y milicias, nada mejor para ellas que la copa y el cigarro en la mayor abundancia también; que así como en la retaguardia la copa y el cigarro hacen imprescindible muchos, en la vanguardia es el mejor complemento para la buena digestión, condición necesaria para que el ímpetu juvenil alcance el máximo rendimiento.

El Mando atiende a este momento con largueza insuperable. El coñac y el cigarro se envían diariamente en grandes proporciones, sin olvidarse tampoco de la oficialidad que se ve privada en el campo de adquirir estos artículos.

El importe de todo esto se eleva a cantidades considerables, y comprendiéndolo así Vitoria y los pueblos se apresuran a hacer aportaciones que ayuden al crecido gasto, lo cual agradecen profundamente las Autoridades y los que luchan, pues no ignoran estos últimos que a la generosidad de vitorianos y alaveses se debe, en buena parte, el obsequio que reciben con toda regularidad y oportunidad.

No nos olvidemos de que el coñac, el anís y el tabaco son elementos que no deben faltar en las trincheras como en los avances que tan gloriosamente están realizando nuestros bravos muchachos.

Viva España.

BAR ALCAZAR

Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA

OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de

ANSELMO MORENO

Teléfono 1696.—Constitución, 9

Católico: Propaga PENSAMIENTO ALAVES

En su mejor detenoz

¡Por fin de temporada!

Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas
Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas
Gabardinas de caballero, 40 pesetas
Pantalones, desde 4 pesetas

Sastrería, Pañería y Fabrica de Confecciones M. MUÑO General Alava, 9 y 11.-Vitoria

Notas de la A. E. T. EN SAN SEBASTIAN

Siempre los preparativos para la solemne apertura y bendición de los locales de la A. E. T. de San Sebastián, que tendrá lugar (D. m.) el próximo domingo, día 11 del actual.

Los actos se verán avalados con la cooperación de la Agrupación de Navarra y su equipo de fútbol, que en el campo de deportes del Donostia celebrará un importante partido con la A. E. T. de San Sebastián.

La Jefatura del Distrito Vasco Navarro de la A. E. T. ha hecho ya pública la designación del señor Ortiz para Jefe Provincial de la A. E. T. de Alava con residencia en Vitoria.

El señor Ortiz ha comenzado ya sus trabajos para la composición del nuevo Consejo Asesor Local de la A. E. T. que tendrá a su cargo los trabajos de la Agrupación en Vitoria.

RELIGIOSAS SANTORAL

Miércoles 7.—Santos Saturnino, obispo; Epifanio, obispo; Donato, Rufino, Calipio, Ciriaco, mártires; Hagsipo, confesor; Afrate, ermitaño.

EN LAS BRIGIDAS

A las seis y media de esta tarde comienza la novena del Patrocinio de San José, precedida del rezo del Santo Rosario.

El día 12 se tendrá un solemne triduo a la citada hora, predicando el Rvdo. Presbítero D. Luis Vélez de Mendiábal.

PARROQUIA DE S. MIGUEL

Todos los días a las siete de la mañana y a las siete de la tarde se reza el Santo Rosario y la Meditación.

Preces a la Virgen Blanca por España.—Durante la misa de once y media que se celebra en la Capilla de la Virgen Blanca se reza el Santo Rosario por el triunfo de nuestro Ejército sobre los enemigos de la Fe y de España y a continuación se practica un breve Via Crucis.

EN EL CARMEN

La Hora Santa de los Miércoles se ofrecerá por Español y por el Ejército, dando comienzo a las siete de la tarde, teniéndose Exposición, Rosario, Meditación y Reserva.

PARROQUIA DE S. PEDRO

En la Capilla de la Santísima Virgen del Pilar de la Parroquia de San Pedro, se reza diariamente, cada cuarto de hora, el Santo Rosario, ofrecido por España.

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA

OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de

ANSELMO MORENO

Teléfono 1696.—Constitución, 9

Católico: Propaga PENSAMIENTO ALAVES

En su mejor detenoz

¡Por fin de temporada!

Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas
Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas
Gabardinas de caballero, 40 pesetas
Pantalones, desde 4 pesetas

Sastrería, Pañería y Fabrica de Confecciones M. MUÑO General Alava, 9 y 11.-Vitoria

Una carta del Generalísimo a Gil Robles sobre la conducta del jefe de la CEDA en el ministerio de la Guerra y el supuesto golpe de Estado

"Sr. D. José María Gil Robles.
Mi querido amigo: Oportuna- mente recibí, por nuestro amigo el Marqués de la Vega de Anzó, la expresión de su deseo de que, como testigo de excepción, contribuyera a deshacer la duda que la maledicencia ha intentado arrojar sobre su conducta, al abandonar la cartera de Guerra, y no necesario decirle con cuánto gusto contribuyo a destruir tal impostura y a que resplandeciera la verdad.
La intervención que la fábula me atribuye de que yo le haya propuesto un plan detallado, de éxito seguro para que usted diera un golpe de Estado, está muy lejos de mi conducta y la realidad; ni por el deber de disciplina ni por la situación de España, difícil, pero no aún en inminente peligro, ni por la corrección con que usted procedió en todo su tiempo de ministro, que no me autorizaba para ello, podía yo proponerle lo que en aquellos momentos hubiera pecado de falta de justificación de la empresa y de carencia de posibilidad de realización, pues el Ejército, que puede alzarse cuando causa tan santa como la de la patria está en inminente peligro, no puede aparecer como árbitro en las contiendas políticas ni volverse defensor de la conducta de los partidos ni de las atribuciones del Jefe del Estado. Cualquiera acción en aquellos momentos estaba condenada al fracaso por injustificada, si el Ejército la emprendía; y éste que hoy se levantó para salvar a España, aspiraba a que se salvara a ser posible por los cauces legales que le evitasen estas graves sacudidas, indispensables y santas, pero dolorosas.
Creo que ante las realidades actuales, se dan a estos rumores—que pudieran llamarse retrospectivos—más importancia de la que realmente tienen. Los que le conozcan a usted no pueden dudar de la rectitud de su conducta y de sus buenos propósitos. Es necesario dejar que el tiempo, que todo lo serena y que corre más rápido que lo que decimos, destruya tan absurda campaña y entonces se comprenderá que los graves sucesos de España son el resultado de un proceso histórico en que las personas sólo pueden tener una mínima relativa influencia.
Respecto a sus deseos de ha-

blarme puede usted hacerlo cuando quiera, avisando antes a Martín para que no me coja ausente. La mejor hora para mí es de 4:30 a 5 de la tarde.
Muy afectuosamente le saluda su atento amigo, Francisco Franco Bahamonde."

JULIAN BAJO

-Joyería-
-Relojería-
-Platería-

DATO, 8 VITORIA

Murgando en la actualidad

Como el orden del día para la sesión municipal de mañana es tan corto como fallo de interés general, aprovechamos hoy esta sección para publicar el siguiente aviso:
"Los contribuyentes por ejercicio de profesiones del Orden civil, comprendidos en la tarifa cuarta de contribución industrial, cuyas cuotas contributivas son exigidas directamente por la Diputación, a quienes alcance la exención total del impuesto de guerra o rebaja del mismo por hallarse comprendidos en alguno de los casos que señala el acuerdo de 31 de diciembre último, deberán solicitar de dicha Corporación la concesión del beneficio dentro del plazo de 15 días a contar del sábado 3, acompañando a su petición un certificado del Cuerpo o Milicia donde preste o haya prestado sus servicios el interesado o familiar al que alcance el beneficio que se solicita, indicando en el mismo la fecha de su incorporación al servicio".
También en el tablón de anuncios de la planta baja de la Casa Consistorial hay dos relaciones de gran interés para aquellos a quienes alcanza el expresado acuerdo.
ZADORRA.

AQUARIO

DATO, 8 VITORIA

ATIENDE

¿Como terminar con la lucha de clases?
En la CORPORACION.
¿Cómo llegar a hermanar a patronos y obreros?
En la CORPORACION.
¿Quién ha de resolver la crisis industrial y comercial que padecemos?
La CORPORACION.
¿Dónde está la estabilidad española?
En la CORPORACION.
PATRONO, OBRERO, TECNICO. ¿Tu puesto?
En la CORPORACION.
OBRA NACIONAL CORPORATIVA.
Adhesiones: Florida, 3, bajo.

CEREVIGOR

El desayuno más alimenticio, económico y estomacal. El mejor sustitutivo del café. (Fórmula autorizada por O. de la Dirección General de Aduanas). Paquete de 250 gramos, una peseta.
De venta en Ultramarinos.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

AVISO

Ante la carencia absoluta de ornamentos sagrados en que han quedado las iglesias españolas saqueadas por los rojos, la Junta Femenina de Hermandad Alavesa ha creído un imperioso deber la instalación de un ropero para la confección de dichos ornamentos.
Este ropero tendrá lugar a partir del día 2 de Marzo todos los martes, jueves y sábados de seis a nueve de la noche en los locales de la Sección Femenina de Hermandad, Gral. Alava, 5, bajo.
Se invita a todas las señoras y señoritas de Vitoria a este ropero y en caso de que no puedan asistir a él, se recomienda soliciten trabajo para realizarlo en su domicilio. También se agradecerá el envío de retales de sedas, hilo, rasos, etc.

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

Hipólito e Hijos
Los que más barato venden Portal del Rey, 21.- Corre- ría, 21.- Independencia, 18 (Barreras).

AZPIAZU HNOS
MUEBLES DECORACION
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 Y 25 VITORIA

El Congreso Antimasónico de Santander a Loya pasando por Durango

(Viene de la página cuarta)

El camino nos hemos cruzado con varios trenes llenos de heridos. En el pueblo, la iglesia de Santa Marta arde aún quemada por las hordas rojas, que no han podido ser contenidas por los elementos nacionalistas y que se llaman "católicos".

—Esos no son "católicos", císmáticos diga usted. Interrumpe una exclamación mía el caballero que me salvó.
Salimos de Durango a toda marcha llegando a Loya, donde de también se nota y de manera sensible los efectos de lo que está ocurriendo en el cercano frente. En el muelle nos espera una motora de un torpedero inglés, que se halla cercano. Embarcamos en ella y ya en el barco británico todas las atenciones y consideraciones son pocas.
Corta es la travesía hasta Loya, pero gratísima entre los caballeros marinos, que han hecho de nuestro viaje una serie ininterrumpida de delicadezas y agasajos.
Tierra francesa donde con dinero español los desaprensivos vecinos están haciendo su agosto y aún lo dicen: "—Ustedes, los españoles, se están arruinando; pero están salvando al mundo". No quiero decirte mi contestación, averíguala que acertarás.
Y por fin... puente internacional y ESPAÑA. Sobre un mastil, desafiando al mundo, la bandera inmortal nos saluda airoso y alegre. El llanto me ahoga, las lágrimas afluyen a mis ojos imposibles de contener.
Declaraciones en la Oficina de información; al final de ellas una frase o un pensamiento que demuestre mi adhesión al glorioso movimiento que salva a España. Y no me sale. Mi corazón no está ahora para pensar. Sólo lágrimas y más lágrimas y entre ellas esta frase que no es frase ni pensamiento, pero que es mi alma entera:
"Viva España, viva siempre España de TODO CORAZON."
Por la transcripción MIGUEL DE GUZMAN.

Recuerda luego León XIII varias de sus Encíclicas, sobre todo la "Humanum Genus", en las cuales ha denunciado constantemente a la secta masónica como un verdadero azote para la Religión y la sociedad; y se expresa energicamente acerca de los deberes de los católicos con respecto a la Masonería en los admirables párrafos que transcribimos a continuación:
"Pero para que el resultado corresponda plenamente a estos deseos, es de toda necesidad que los que tomen parte en el Congreso pongan la mano en la raiz, y busquen con cuidado los medios de oponerse con la mayor eficacia al progreso de las fuerzas sectarias.
"Estos medios Nos los hemos abundantemente expuesto en las Encíclicas recordadas más arriba; pero pueden resumirse todos en uno solo, a saber: que la lucha debe concentrarse en el campo donde se desarrolla más el ataque de los francmasones.
"Es preciso, por lo tanto, que estos documentos de la autoridad y previsión pontificias sean considerados y permanezcan como las enseñanzas y las reglas a las cuales deben obedecer con respecto al mismo los congresistas deliberantes que los que en el porvenir apliquen su inteligencia y su acción al servicio de la misma causa."

"Como Nos hemos dicho en otra parte, no es dudoso que las creencias impías propagadas por la secta y los tristes artificios de que ella se sirve harán menos daño y hasta se desvanecerán poco a poco "si los católicos se dedican con cuidado a desenmascarar a la francmasonería".
"Esta, en efecto, toma toda su fuerza en la mentira y las tinieblas. Porque si se le quita su en- gañadora máscara, será fácil a cualquiera que tenga recto juicio rechazar y detestar la funesta perversidad."
Hemos querido dar a conocer lo más saliente de esta carta, subrayando sus ideas luminosas, para deducir de ellas las obligaciones que nos competen a los católicos, sobre todo en España, donde se procura por todos los medios imaginables que vayamos a dar lastre a gobiernos que amparan y favorecen a la secta masónica. No era ello en verdad necesario para que los lectores se enteraran de que la Santa Sede ha condenado siempre a la Masonería y ordenado a los católicos la lucha más tenaz contra ella. Sabidas de todos los católicos son las condenaciones que contra la secta han fulminado los Papas, sobre todo Gregorio XVI, Pío IX y León XIII. Pero hay en esta hermosa carta frases tan explícitas, ideas tan luminosas y consejos tan terminantes, que sin querer incurrir en irreverencia alabándolos, hemos pasado que era útil aplicarlos a las actuales circunstancias, en que por parte de personas que debían ser las primeras en estar a nuestro lado se pretende que reneguemos de nuestras convicciones y pistoteemos nuestro honor

apoyando "excorde" y con todas nuestras fuerzas situaciones y gobiernos reñidos con nuestra integridad católica y que son los que han protegido y fomentado en España con su ineficaz tolerancia esa secta que el Papa nos ordena combatir.
Dice León XIII en la mencionada carta que los católicos deben combatir contra la secta cada día con mayor ardor; que la lucha debe concentrarse en el campo donde se desarrolla más el ataque de los francmasones, y que se debe poner la mano en la "raiz".
¡Hermosas palabras, que los tradicionalistas ponemos sobre nuestras cabezas y que tan en consonancia se hallan con nuestros principios, con nuestros procedimientos y con nuestra tan ridiculizada intransigencia!
Dados, pues, estos consejos que expresa el Papa en su carta al señor Alliot, que para nosotros de ben ser órdenes, ¿es posible que los católicos en España les demos debida interpretación convirtiéndonos en apoyo "de algunos postulados" que en sus ideales dejan mucho que desear para combatir de frente a la Masonería como por algunos desdichados se pretende? ¿Lucharíamos con el ardor que el Papa quiere? ¿Pondríamos la mano en la raiz, sirviendo de comparsas a partidos y situaciones impregnadas de la peste liberal en los cuales figuran ministros masones y desde donde se protege a las sectas como pudiera hacerse en el "Estado más ateo del mundo"? ¿Es así como cumpliríamos los deseos y las órdenes del Papa?
Ciertamente que no. ¿Quién será el osado que se atreva a negar que la Masonería ha ejercido grandísima influencia en las altas esferas del poder y que ha adquirido un gran desarrollo al amparo de los gobiernos liberales y democráticos? ¿Quién osará desmentir estos hechos incontrovertibles ahora precisamente que para mengua de nuestros gobernantes la secta masónica agrada de la tolerancia que con ella se ha tenido derramando a torrentes la sangre de nuestros hermanos y pretendiendo arrebatarlos los últimos restos de nuestro imperio colonial, ricos florones de la corona aquel Rey vlademirante católico que se llamó Felipe II, ostentara en su cabeza, cuando no se estilaba para ministros de la monarquía h h; Paz o h h; Barceló?

A pesar de que un ministro de la monarquía declaró en el Congreso, obligado por el señor Mella, que la Masonería era una sociedad ilegal, declaración que le arrancó un gesto de júbilo a unos cuantos papanatas que figuraban en la mayoría por creer que con ello había el ministro arrancado un pelo al lobo, es preciso convenir en que la tal ilegalidad estuvo tan solo en los labios del orador y no pasó de una contención de recurso. Los hechos son más elocuentes que las palabras.
El Gobierno no ha prohibido, que sepamos, las logias masónicas; éstas siguen funcionando como antes, los periódicos afines a la secta escriben como de costumbre publicando cartas y documentos de sus hombres y hablando de ella como pudieran hacerlo de otra sociedad cualquiera legalmente constituida. El Gral. Oriente, como tal, vindica públicamente a la secta (¡pobrecita!) de la nota de filibusterismo, y con este motivo nos habla de su organización para demostrar su inocencia, participándonos de paso que son varias las logias aprobadas por los gobernadores civiles; y todo esto pasa y se tolera y se discute como pudiera, por ejemplo, discutirse en el Congreso el discurso de la Corona.
Los periódicos nos comunican la noticia de que el señor López Sanz, juez que entiende en la causa referente al cierre del Círculo Hispano Filipino, (que ya saben los lectores lo que significa) "ha vuelto al Gran Oriente" los libros y documentos de que se apoderó la autoridad gubernativa de Madrid, por no contener nada referente a los trabajos del Juzgado. ¡Hubiérase sin duda hundido la patria si estos documentos no

(Continuará)

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Madrinas de guerra

La solicitan:
Agapito Tardajos, Paulino Sierra y Julio Tobalina, en la Compañía de ametralladoras del primer batallón de Flandes número 5.—Vitoria.
Santos Pino, en la primera Compañía del segundo Batallón, Flandes número 5, Vitoria.
Victor Fernández, Anastasio Gil Muro, Juan Córdoba, Julián Tirado, Irineo Marcos y Luis Peña, soldados, del Regimiento Bailén número 24, tercera Compañía del tercer Batallón. Vitoria.
José Luis Ladrón de Guevara, Honorato Pecina Pérez, Clemente Pérez Samaniego, de la quinta Compañía, y Julián Ruiz Eguía, cabo, en la quinta Compañía, todos del Requeté alavés, en Villarreal (Alava).

Servicio diario de paquetes para todas las fuerzas que luchan en el frente de Alava

Se pone en conocimiento del público que desde el día ocho del corriente, se admiten paquetes para todos nuestros valientes que luchan en el frente de Alava.
Entrega de paquetes: Plaza de la Provincia número 2, teléfono 1428. Horas de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

PAPEL PARA ENVOLVER
Se vende en la imprenta de este diario.

Comité Nacional Antituberculoso

Lista de donativos para camas completas, enviada por la Presidencia del Patronato Nacional Antituberculoso

TERCERA RELACION

Don Sixto Ortiz, Valladolid, una cama, 250 pesetas.
Don Carmelo Sánchez, Tafalla (Pamplona), dos camas, 500 pesetas.
Don Primitivo Sáinz y señora, Avila, dos camas, 500 pesetas.
Don Francisco Kaiser Sánchez, Avila, una cama, 250 pesetas.
Don Francisco de la Peña, Avila, una cama, 250 pesetas.
Doña Adelaida Diez y Díez, Valladolid, una cama, 250 pesetas.
Señores Rodríguez Hermanos, Córdoba, cuatro camas, 1.000 pesetas.
Instituto Provincial de Higiene, Córdoba, doce camas, 3.000 pesetas.
Gremio de Droguería, Valladolid, tres camas, 750 pesetas.
Viuda de Zacarías Cámara, Valladolid, una cama, 250 pesetas.
Don Antonio San Pedro y señora, Valladolid, una cama, 250 pesetas.
Excmo. Diputación Provincial de Granada, ocho camas, 2.000 pesetas.
Don Casimiro Gómez Cobas, Vigo, dos camas, 500 pesetas.
Don Estanislao Durán y señora, Vigo, dos camas, 500 pesetas.
Don Lucio Benito Voces, Valladolid, una cama, 250 pesetas.
Don Eusebio Alcalde Varela, Valladolid, dos camas, 500 pesetas.
Iltrmo Sr. Obispo de la Diócesis, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don Fernando Torres y García Andoñ, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don Tomás Nieto Fernández, "Casa Veneno", Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don José Sierra Inestal, Inspector Provincial de Sanidad, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don Aurelio Rapado Pozas, Director del Dispensario Antituberculoso Central, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don José Balén García, Director del Centro de Higiene de Mérida, una cama, 250 pesetas.
Don Fernando Docosta de Juan, Jefe de Sección del Instituto Provincial de Higiene, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don Francisco González Nariharro, Presidente de la Audiencia Provincial, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don Domingo Hoigado de Leva, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don Ramón Salas Jacinto, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Doña Concepción Rivero Peñalosa, viuda de Mazas, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Sres. don Pedro y don Manuel Alfaro Pereira, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don Manuel Barrera, "La Mírnerva Extremeña", Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don Sandalio Huertas Lancha, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don Cayetano Valaer y doña Carmen González de Valaer, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Doña Teresa Fernández S. Solana (en sufragio del alma de su esposo), Badajoz, una cama, 250 pesetas.

Don Teodosio, don Francisco, don José y don Angel Fernández S. Solana, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don Faustino Sánchez Castañón y doña Francisca Valverde Paniagua, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Doña Emilia Rojas Mendoza, viuda de Capote, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Comandancia de Carabineros, Badajoz, dos camas, 500 pesetas.
Don Julián García Hernández y doña Teresa Sánchez Montañón, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don Ramón Bigeriego Márquez y señora, Badajoz, dos camas, 500 pesetas.
Señores Vizcondes del Parque, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Doña Angeles Grajera Monje, viuda de Orío Zabala, Badajoz, dos camas, 500 pesetas.
Don Pedro Grajera, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don Andrés Vito Bayón, "Limas Extremeñas", Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Doña Ana Galán Esperanza, viuda de Antonio Arqueros, Badajoz, dos camas, 500 pesetas.
Colegio Oficial de Médicos, Badajoz, dos camas, 500 pesetas.
Don Dionisio Martínez Fernández, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don Luis López Ramírez, Arroyo de Serbán (Badajoz), una cama, 250 pesetas.
Don Teófilo Fernández Fernández, Badajoz, una cama, 250 pesetas.

Rectificación
Al publicarse en la prensa del día 25 de marzo la relación de donativos locales, figuraba doña María de los Dolores Echevarría con una cama (250 pesetas), en lugar de con dos camas (500 pesetas), que es la cantidad con que contribuyó dicha señora.

La juventud de España....

entrega su sangre generosa para acabar de una vez con la odiosa LUCHA DE CLASES.
Nuestro deber de españoles nos obliga a procurar que esa sangre no se derrame estérilmente...

LA OBRA NACIONAL CORPORATIVA...
te llama a tí, OBRERO, para que vengas a tu GREMIO dentro de la CORPORACION, donde abrazado a tu patrono y a tu técnico has de resolver los problemas que os son comunes.
Te llama a tí, PATRONO, en la seguridad de que has de acudir para estudiar, hermanado con tu obrero, las necesidades de tu industria o comercio, que si a tí te engrandece a él ha de darle bienestar y pan suficiente para el y los suyos.
Te llama a tí, TECNICO, para que seas el enlace justo entre los dos y pongas al servicio de ambos y de la producción las luces de tu inteligencia, que no es sólo tuya sino de ESPAÑA entera.
Llama, en fin, a todos, para en apretado haz hacer de ESPAÑA la más gloriosa, rica y pujante nación del mundo entero.
Inscripciones:
OBRA NACIONAL CORPORATIVA.
Florida, 3, bajo. Tno. 1531

Se pone en conocimiento del público que desde el día ocho del corriente, se admiten paquetes para todos nuestros valientes que luchan en el frente de Alava.
Entrega de paquetes: Plaza de la Provincia número 2, teléfono 1428. Horas de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

PAPEL PARA ENVOLVER
Se vende en la imprenta de este diario.

La sangre generosa de los «boinas rojas» no se vierte para que el caciquismo vuelva a hacer de las suyas con las viejas artes de la más repugnante política. Hay quien cree, por lo visto, que la habilidad de adaptación de farsantes sin dignidad y sin escrúpulos puede hacer olvidar un pasado. Los «boinas rojas» no olvidan nada y harán justicia.

Se pone en conocimiento del público que desde el día ocho del corriente, se admiten paquetes para todos nuestros valientes que luchan en el frente de Alava.
Entrega de paquetes: Plaza de la Provincia número 2, teléfono 1428. Horas de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

PAPEL PARA ENVOLVER
Se vende en la imprenta de este diario.

Se pone en conocimiento del público que desde el día ocho del corriente, se admiten paquetes para todos nuestros valientes que luchan en el frente de Alava.
Entrega de paquetes: Plaza de la Provincia número 2, teléfono 1428. Horas de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

PAPEL PARA ENVOLVER
Se vende en la imprenta de este diario.

MADERAS Rafael Retana
VITORIA Teléfono 1934

Católico español: Ayuda a la Prensa Católica y Española anunciando en ella

PRECIO DE SUSCRIPCION

ESPAÑA: Un año 2'50, Un mes 30'00

EXTRANJERO: Un año 6'50, Repúblicas América y Conventos postales Un año 40'00

PENSAMIENTO ALAVES

Vitoria, 6 de abril de 1937

RECONQUISTA DE ESPAÑA

CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

Crónica oficial de nuestro frente

Crímenes en Durango

El jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo envía para su mayor difusión el siguiente despacho telegráfico:

Los densos nubarrones y el fuerte vendaval que desde hace dos días se registraban en esta región, han terminado, como no podía ser menos, con una furiosa descarga de lluvias y granizo, que desde primeras horas de la madrugada azotó estos lugares y el terreno de la lucha, pero ya dije al iniciarse estas operaciones y calculando la jugarrera que una vez más nos iba a hacer el tiempo, que si era preciso venceríamos al sol y así ha sido hoy. A primera hora de la tarde amainó un tanto la lluvia y el mando dispuso que se pusieran en movimiento nuestras columnas, no queriendo dejar punto de reposo al desmoralizado enemigo y singularmente en el de Ochandiano, hasta conquistar terrenos en una profundidad de seis kilómetros. Hemos tomado posiciones a cinco kilómetros más allá de Ochandiano; el enemigo ha puesto hoy, como vulgarmente se dice, toda la carne en el asador, de su resistencia, incluso han hecho su aparición por primera vez en este frente los consabidos tanques rusos; apoyados en ellos las masas de infantería han pretendido atacarnos, lo que no sólo no ha servido para detener nuestro impetuoso avance, sino que, como de costumbre, ha dado lugar a que se les hiciera la acostumbrada carnicería. Realmente es algo que asombra el esfuerzo que hoy

De Santander a Loyola pasando por Durango

Crímenes, saqueos, hambre. Colas interminables para proveerse de artículos alimenticios. Desmoralización. Trenes repletos de heridos. Caras largas y lamélicas y al fin, frontera de Irún con la gloriosa bandera de España alta, muy alta, acariciada por el sol de la victoria

LA VIDA EN SANTANDER

No ha sido la casualidad la que ahora ha proporcionado al cronista la oportunidad de abrazar a algún evadido del campo rojo; ha sido Dios en su infinita misericordia quien le ha proporcionado la inmensa alegría de estrechar entre sus brazos a un ser muy querido que ha vivido—si a eso se llama vivir—ocho meses en el "paraíso" de Bruno Alonso.

—¿Cómo está aquello?—ha sido la primera pregunta que, después de los primeros momentos emocionales, ha salido de mis labios.

—Como ha de estar, MUY MAL; verdaderamente mal. El pan ya hace bastante tiempo que ha sido sustituido por un conglomerao pardo tirando más bien a negro, que nadie sabe de qué está compuesto.

En las interminables colas que hay que hacer diariamente se retira la ración asignada a la familia después de improbos esfuerzos.

Para cuatro personas te daban diariamente: dos litros de leche, ésta aún no ha sufrido la escasez de los demás artículos porque han prohibido de raíz la matanza de vacas lecheras, a la que habían dado principio cuando les empezó a faltar la carne, que hoy no se ve ni para un enfermo. Además de los dos litros de leche, te daban dos kilos de nabos forrajeros o en sustitución otros dos de remolacha, dos latitas de anchoas saladas y doce sardinas arenques. Esta es la ración diaria. Además, por semana te daban: 150 gramos de arroz y VEINTE céntimos de pasta para la sopa, cuatro pastillas de chocolate y un litro de aceite de foca.

—¿Y huevos?

—¿Huevos? Hace tiempo que no se ve uno. Yo que pude lograr una tarjeta de racionamiento como enferma, no pude conseguir más que una sola vez media docena y los estiramos todo lo posible para hacer tortillas de remolacha. Era el plato más exquisito. El café también ha desaparecido desde el cuarto mes de asedio, y en sustitución de él, mira este anuncio.

Efectivamente, en "El Diario Montañés", por cierto el periódico derechista de la capital de la montaña y hoy convertido en el más extremista, se lee el siguiente anuncio: "El café es una planta vegetal lo mismo que la achicoria, con la ventaja para ésta de que es más estomacal y menos excitante. Tomad achicoria con leche o sola y os convenceréis."

greso aún comentaron: "Cómo mueren estos perros".

—Pero ellos no tienen defensa contra los aviones?

—Sí, dicen que tienen antiaviones, pero es el caso que cuando aparecen nuestros aviones en el cielo los servidores de las piezas son los primeros que acuden a los refugios.

Además tienen un hidro, pero que nunca se atreve a salir a defender la población. Es tanta su "valentía" que ya le llaman despectivamente como al tranvía "Valdecilla-Sardineru", que es el recorrido máximo que hace.

—A lo mejor lo tienen para escapar los dirigentes cuando vean la cosa mala.

—No creas. Para eso ya saben todos que tienen una canoa del servicio de "Salvamento de Naufragos" y que jocosamente han dado en llamar el "Tubo de escape".

—Y de dinero ¿andan bien?

—Eso no les falta. El Ayuntamiento ha puesto en circulación unos billetes de diez pesetas y que ya les llaman "No pasarán". Además, hasta fines de marzo circulaban otros billetes hechos en Gijón y que llevaban el apodo de "Belarminos". Pero éstos han sido retirados de la circulación. Los billetes del Banco de España no se ven. El que los tiene los guarda y hace lo indecible por no soltarlos.

—¿Sabéis noticias de la España nacional?

—Naturalmente. Todos estamos al corriente de los triunfos del glorioso Ejército español y por cada victoria suya era festejada por los verdaderos españoles con verdadera alegría. Pero un festejo muy espiritual y muy íntimo. Hasta los rojos saben perfectamente cómo se encuentra la situación. Todos escuchan al general Queipo de Llano, al que, entre otros apodos, le llaman "El verdugo de Sevilla". Tan es así que estando yo en la cola uno de los días últimos para recoger la leche, pasaba vendiendo "caballa" una pescadora que la ofrecía a cinco pesetas kilogramo. Una mujer de la cola discutía con su inmediata compañera y le decía: "Eso no debía permitirse que lo gritase públicamente, pues mañana por la noche ya sabe Queipo a cómo pagamos aquí la "caballa" y lo suelta por radio".

—¿Has visto alguna persona conocida por allí mandando rojillos?

—Mandando no sé; pero frecuentemente suele verse a Castresana, el de "El Gran Mundo", que vestido con un buzo andaba de un lado para otro. Luego nos dijeron que era elemento de enlace entre el gobierno vasco y el de Santander.

—Y de moral ¿cómo andan los milicianos?

—De moral? Malísimamente. Cuando las tropas españolas entraron en Málaga se creyeron los voluntarios del batallón "Lenin" que los nacionales habían tomado Madrid y se lanzaron a la calle tirando los fusiles y diciendo que ya nada tenían que hacer, que era preciso rendirse. El comisario de guerra, para cortar el grave incidente, dijo que no era Madrid sino Málaga, y que no la habían tomado los nacionales sino que ellos la habían abandonado porque no les interesaba; y que para que viesen a dónde llegaba el verdadero ejército del pueblo, antes

de quince días tomarían ellos Oviedo y todo Galicia. Aquello les aplacó un poco y siguen esperando la toma de Oviedo, pero con pocas esperanzas de éxito. Un detalle: Al principio todo era levantar lo posible la mano con el puño cerrado, después, poco a poco, el puño no subía tanto, y ahora, después de la toma de Málaga y las derrotas de Oviedo, el puño no lo cierran, se lo metían en el bolsillo, pues ya no se les ve tan frecuentemente.

Ya hasta las milicianas, que al principio eran las peores, van entrando en razón. En nuestra propia casa, en el quinto piso, tenemos una miliciana con un hijo al que ha bautizado "láicamente", por supuesto, con el nombre de Lenin; cuando aparecen nuestros aparatos baja al piso donde tenemos una imagen de la Milagrosa preciosamente adornada de azul y alumbra y no cesa de exclamar: "Virgen del Carmen, sálvanos. Virgen del Carmen no nos abandones".

Los heroicos defensores de la ciudad de Oviedo

Se concede la Medalla Militar al comandante Caballero

Leemos con orgullo en "La Voz de Asturias":

"Ayer nos enteramos con la mayor satisfacción que el generalísimo Franco había firmado un Decreto concediendo la Medalla Militar—una de las más altas recompensas del Ejército español—al heroico comandante don Gerardo Caballero, actual Delegado de Orden público de la provincia.

Quien tenga presente las veces que hemos expuesto nuestra admiración por el ilustre militar—y no lo hicimos nunca por el afán de la lisonja o por espíritu de servilismo—comprenderá el agrado que sentimos con tener ocasión a dar la noticia, que estamos seguros han de recibir también con suma complacencia nuestros lectores. Porque en esta ocasión cabe decir que existe una perfecta unanimidad en cuanto al reconocimiento de los eminentes méritos contraídos por el señor Caballero, por sus grandes servicios a la Patria y por el arrojo con que ha defendido de continuo la causa nacional al defender a nuestra ciudad de las criminales asechanzas del enemigo traidor. Necesitaremos recordar lo que hizo el heroico comandante por evitar que los rojos pudieran ver realizados sus propósitos en los repetidos intentos de asalto a la ciudad? Porque no ha sido solo el momento solemne—y que marcará una fecha memorable en la historia de la nueva reconquista patria—del levantamiento de Oviedo, en el que, como es sabido, el comandante Caballero tomó una parte tan directa y decisiva. Ese solo rasgo de valor—valor incomparable—y de patriotismo ya merecía bien de la Patria, y que ahora han acertado a interpretar los hombres del Gobierno nacionalista. Pero son los hechos posteriores, cuando el comandante Caballero marchó al frente de batalla, a la línea de fuego para inflamar el espíritu patriótico a las fuerzas de combate y para animarlas con su elevado ejemplo. Porque el señor Caballero dió entonces, como da en todas las ocasiones, el más sublime ejemplo de abnegación para caer herido en defensa de la causa sagrada. Por eso, cuando llega a nosotros la noticia de la concesión de la Medalla Militar, no nos queda más que decir que ha sido un acto de justicia, lo que la justicia demanda, y no fué desoído. Y como los actos del heroico comandante fueron más de uno y fueron todos dignos de su admirable temple de gran soldado, estamos seguros de que ha de existir más de una propuesta; que a la de ahora, que tanto celebramos, han de seguir otras.

Admita el ilustre comandante del Ejército español nuestro rabién más cumplido, que le enviemos con la expresión de nuestras simpatías y nuestros respetos."

Rogamos a nuestros lectores sean tan amables que devuelvan, a ser posible, a nuestra Administración, cuantos ejemplares tengan de nuestra edición de ayer, lunes, pues se agotó la tirada y son necesarios dichos ejemplares por haberlos solicitado la autoridad militar.

El Tebib Arrumi.

EL REGRESO A ESPAÑA, A LA VERDADERA ESPAÑA

—¿Te alegraría mucho el saber que venías a la verdadera España?

—Cuando el día 30 de marzo por la tarde me llamó el cónsul, ese señor que no quiero nombrar, pero que cuando esto termine hay que hacerle un homenaje por su verdadero altruismo salvando a tanta gente, y me dijo estas palabras: "Mañana a las dos de la tarde salimos, tenga todo preparado que pasaremos en auto para recogerla", no sabía qué hacer; lloré, reí. De todas las emociones experimenté. De alegría, alegría inmensa por venir a la España redimida y unirme a mi marido; pero de tristeza por dejar allí seres muy queridos y españoles cien por cien, que por el solo hecho de serlo han de verse perseguidos y han de estar en continuo sobresalto temiendo sobre todo el "coletazo" final de la fiera. Dios les acompañe, lo pido de todo corazón.

Como había prometido el cónsul, al día siguiente a las dos en punto de la tarde salimos carretera adelante camino de Bilbao; íbamos en el coche la señora de un diplomático de un país hispanoamericano, el cónsul de una poderosa nación europea, el cónsul—mi salvador—y yo.

Nos daba escolta un coche con policías. En el límite de la provincia de Santander con la de Vizcaya los encargados de la Aduana nos detuvieron para el registro; acreditada la personalidad diplomática de los señores nos dejaron paso franco.

En Bilbao nos detuvimos para descansar unos momentos. Por las calles la gente discurría nerviosa y preocupada, de vez en cuando un sacerdote se ven muy pocos—cruza la calle con aire de preocupación como si su conciencia le fuera acusando de llevar sobre su pecho la bandera separatista de Euzkadi.

Después de un menú en el Torrontegui, consistente en sopa que decían era de fideo, y un huevo frito con diez y seis granos de arroz contados que le llamaban arroz a la cubana, reemprendimos el viaje llegando a Durango en el preciso momento que los aviones nacionales bombardeaban los objetivos militares. Por

importante nota oficiosa del cuartel del Generalísimo

Otra manobra de los "Gobiernos" de Valencia y Euzkadi

El Cuartel General del Generalísimo ha publicado una nota oficiosa con la cual se sale al paso de la maniobra marxista que, aprovechando la estancia en Bilbao de unos sacerdotes de la iglesia anglicana inglesa, ha ideado aprovechar su testimonio, más o menos interesado, para proseguir la campaña internacional que con la complicidad de elementos de toda laya, enemigos de las glorias de la auténtica España y de la Religión Católica, pretenden difamar al Movimiento nacional y a la fe católica que lo anima.

La citada nota dice que en estos momentos críticos para Vizcaya se ven obispos pertenecientes a las dos confesiones religiosas, no católicas, que existen en la Gran Bretaña, para mostrarles los puntos más castigados en el frente por la ofensiva nacional. Con ello pretende el Gobierno de Valencia, que así se lo ha pedido al de Euzkadi, dar elementos a esos religiosos extranjeros para ser utilizados en la campaña de desprestigio contra el Movimiento que acaudilla el General Franco.

La actuación de esos pretendidos Gobiernos, utilizando a los religiosos ingleses para sus fines, contrasta con el trato que en todo el territorio rojo se ha dado a los sacerdotes y religiosos españoles, y es de lamentar que, sabiendo esos pastores protestantes lo ocurrido en la zona dominada por los esclavos de Stalin, se hayan prestado a la burda y repugnante maniobra, ya que es posi-

Leyendo Prensa nuestra

Los católicos vascos

"El Pensamiento Navarro" comenta el caso de los católicos vascos en penetración con los enemigos declarados de Dios y de la civilización, y recuerda a este propósito las palabras del Cardenal Verdier: "La actitud de una parte del Clero vasco y del Gobierno de Bilbao es absurda".

Los otros vascos

Comentando las últimas jornadas de triunfo por las tierras vascas, dice "La Voz de España" en su editorial:

"Era menester deshacer equívocos y presentar ante España y el mundo el brillo de una conducta y la consecuencia de unas convicciones. Era preciso que todos supiesen cómo los hijos de esta tierra vasca estaban decididos a mostrar de cuán altas empresas son capaces. Y de cómo saben luchar por los sagrados principios de la Fe Católica y de la España Nacional. Durante varios meses, nutridas unidades de voluntarios vascos, románticos tercios de Requetés, han elevado el muro que contenía las asechanzas y ataques de las fuerzas rojas separatistas. Cuando el Alto Mando ha dado la señal de avance, esos mismos hombres han ido al asalto de las posiciones enemigas con un ímpetu y arrojo tales que están produciendo el asombro de cuantos observan las operaciones."

Filipinas

"El Alcázar", de Toledo, habla del Consulado de Manila, en el que ondea la bandera nacional, y comenta:

"Pocos brotes de la Patria han

estado tan íntimamente unidos a España como lo han estado siempre las Islas Filipinas... Y ahora, en Filipinas ondea la bandera nacional. Sus colores hablan de épocas de grandeza de la Madre Patria. En nombre de ellas, Filipinas nos trae a los españoles recuerdos de un Rey en cuyos dominios no se ponía el sol, porque España y Filipinas eran y de Imperio."

Imperio

"La Unión", de Sevilla, hablando de la vocación imperial de Castilla, dice:

"No Castilla, no Aragón. España, fundada por pueblos imperiales es toda ella una vocación de imperio."

MISAS GREGORIANAS

Mañana miércoles, a las ocho y media, darán comienzo las misas gregorianas en sufragio del alma del capitán del Batallón de Flandes D. ALBERTO SARACIABAR, muerto por Dios y por la Patria, que tendrán lugar en el altar del Carmen de la Parroquia de San Vicente Mártir.

La familia ruega a sus amistades asistan a tan piadosos sufragios, por lo que quedará altamente agradecida.

En breve

En todas las librerías, Estampa-Relicario con Novena al Ángel de la Paz, San Prudencio de Armenia.

Ningún alavés debe dejar de hacerla este año.

REGIMEN DE TERROR Y CRIMENES

—¿Asesinatos?

—Incontables. Y todos de personas honorabilísimas. Cuando el primer bombardeo de la aviación nacional fueron asesinados todos los presos que tenían en el barco, entre ellos la totalidad de los oficiales del Ejército. A muchos de ellos los llevaron al fero, donde después de dispararles a bocajarro los despeñaban por aquellos precipicios, hundiéndose en el mar. El capitán, al llegar a la misma roca se volvió a sus asesinos y les dijo: "No me matéis por la espalda, cobardes, que los caballeros saben morir dando la cara. ¡Viva España!" Lo acribillaron con sus pistolas ametralladoras y lo tiraron al mar. De re-

Compro cubiertos plata, monederos, bandejas y toda clase de alhajas, pagando más que nadie

Esta Casa paga más que las similares de fuera por todos los objetos de oro o plata para fundir o deshacer. Gran surtido en cubiertos. Vea usted algunos precios:

6 cucharitas café o tenedores merienda, pesetas 6'75.—Cucharón servit cocidos, 9'50.—Cazo sopa, 11'50.—Alianzas reforzadas oro, 6'50.—Alianzas oro macizo, 18 pesetas.—Sellos reforzadas oro para niños, 4'50. Tamaños mayores, 6'50.

RELOJERIA - JOYERIA ISABIA - DATO, 24.

DESPERTADORES

En esta casa encontrará usted el mayor surtido y precios más ventajosos

Relojes bolsillo, los de 25 pesetas ahora a 14 pesetas.

Relojes pulsera, desde 19 pesetas.

Reloj pulsera caballero, caja reforzada oro y máquina ANCORA 15 rubíes, que es lo mejor que existe, desde 64 pesetas (con toda garantía).

Completo surtido en cuadros Religiosos y Velas esmaltadas, todos colores, para candelabros. Elección en medallas, sortijas, pendientes, sellos, alianzas, pulseras Identidad, servilleteros, etc., etc.

RELOJERIA - JOYERIA ISABIA - DATO, 24.

PALOMINO & VERGARA

VINOS Y COÑAC

TRADICIONALISTA

APARTADO N.º 14

VITORIA

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos

Teléfono 1421

"LAGARTO"

EL MEJOR

JABON

Los v. propag. PENSAMIENTO ALAVES

RELOJERIA - JOYERIA ISABIA - DATO, 24.

Ministerio de Cultura 2010